

## 在推动创新创业中展现更大作为

### 访区政协委员、区工商联主席、均瑶集团总裁王均豪

文/汪静 图/资料



#### 勇毅笃行，带领企业创新发展

作为民营企业创新改革的先行者，1991年7月，王均豪与哥哥王均瑶、王均金“胆大包天”开通了长沙—温州的私人包机航线，改变了中国的民航史，并开始了他带有传奇色彩的创业历程，在中国民营经济发展史上留下了许多个“第一”，成为中国改革开放的标志性符号。

第一个人股国有航空——东方航空武汉公司；第一批创办民营航空公司——吉祥航空，并与东航交叉持股；第一批创办民营银行——上海华瑞银行，成为全国首批投贷联动试点银行；第一批参加国资混改，重组了爱建集团，成为上海第一个重大金融国资国企混合所有制改革项目。积极参与上海科创中心建设，助力、推动国内尖端技术的发展与应用，填补国内外空白。率先搭建民营企业参与的新材料产学研一体化平台，王均豪亲自带队推广纳米陶瓷合金新材料，已在军工、航空航天、发动机、高铁、汽车等领域带来新的发展。华模科技自主研发生产的国内首台拥有完整自主知识产权的A320 NEO/CEO全动飞行模拟机正式交付并投入使用。特别值得一提的是，为解决三峡移民就业，在宜昌投资的湖北均瑶大健康饮品股份有限公司2020年A股上市，实现了社会效益和经济效益的双丰收。

王均豪30年来带领均瑶集团在转型中稳健发展，企业主营业务呈现良好增长，各项业绩指标保持稳步上升势头，现已形成航空运输、金融服务、现代消费、教育服务、科技创新五大业务，旗下4家A股上市公司，员工超20000人，规模列中国服务业500强第181位。

谈及创业发展，他始终敢闯敢试，持续创新，持之以恒，从创办全国首家私人包机到拥有上规模机队的民营航空公司，从传统多元产业到超前转型现代服务业，从陶铝新材料到进入益生菌赛道，不断转型发展；谈及社会责任，他始终坚持要做对国家、对社会有用的企业家，热心公益，关注青年发展，充分发挥好联系和服务民营经济人士的桥梁纽带作用，同舟共济、群策群力，助推经济社会发展。他就是均瑶集团创始人之一、集团总裁王均豪。

#### 情牵徐汇，切实担负社会责任

均瑶集团早在本世纪之初迁入上海时，就已与徐汇区建立起深远的联系。2002年金汇大厦被均瑶集团收购并更名为“均瑶国际广场”，成为上海第一幢以民营企业命名的甲级写字楼。如今，均瑶国际广场是徐汇的纳税亿元楼，150余家企业在此办公，容纳员工3000余名，均瑶集团也将总部设立在这里。此外，均瑶集团的很多子公司也注册在徐汇，以徐汇区为起点走向更广阔的世界。

王均豪在积极创造社会财富的同时，更注重履行社会责任，并在实践中以义为先，秉承“均瑶是我们的，更是社会的”理念，致力于为社会创造价值。创业30年来，先后投入20多亿元用于光彩项目帮扶，3亿多元用于各种公益活动和慈善事业。自2004年至今，均瑶集团在徐汇区先后建立“均瑶优秀班主任奖励基金”“徐汇区均瑶育人奖”“均瑶—徐汇区园丁奖”等奖项，累计捐资超过650万元。2016年，向中国光彩会捐赠1亿元设立“光彩·均瑶扶贫济困专项基金”，深入参与“万企帮万村”行动，先后在湖北、贵州、云南、甘肃、广西、新疆6省区13地，因地制宜、精准施策，以全景式的创新模式践行精准扶贫，惠及贫困人口及弱势群体50多万人。2019年起，均瑶集团在徐汇区枫林街道的组织下，与金山区山阳镇开展结对共建，累计捐赠10余万元。

2020年新冠疫情来袭，面对疫情防控的严峻形势，徐汇区工商联民营企业纷纷响应政府号召，主动担当社会责任。均瑶集团在王均豪的带领下，立足自身产业优势，第一时间响应防疫号召，成立“均瑶全球行动小组”，进行防疫物资“全球采购”，广泛组织动员员工全球采购并捐赠超过100万件防疫抗疫物资，王均豪率领均瑶健康捐赠了市值6000万元的乳酸菌产品；同时，建言全国工商联设立“海外快捐”机制，机制建立后为各大航空公司在畅通海外捐赠渠道方面发挥了积极作用。均瑶集团旗下吉祥、九元两家航空公司开辟“绿色通道”，全面保障救援人员、物资的快速转运，全球范围内无偿承运防疫物资超300万件，约110万吨，总计捐赠价值超过一亿元。均瑶集团为打赢抗疫攻坚战贡献了民营企业的力量，用实际行动诠释了家国情怀和社会责任，王均豪荣获“全国抗击新冠肺炎疫情民营经济先进个人”。

#### 建言资政，积极履行委员职责

作为新当选的政协委员，王均豪积极建言献策，聚焦民营企业助推创新创业，他指出在瞬息万变的市场经济环境下，民营企业更应深刻认识到创新与发展是企业成长过程中密不可分的手段与目标。所谓创新，就是要

找到所在领域的技术空白、市场蓝海、隐性需求，并通过投入人力物力等资源进行探索与实践，最终总结和形成能够反馈在市场上的成果。例如均瑶健康，就是在当时的乳业红海中看到了益生菌赛道的蓝海，并与江南大学携手突破技术难题，敢于走出舒适圈、探索更广阔的市场，才成为了如今的“益生菌第一股”。民营企业家们要有敢于挑战未知领域的魄力、敢于投入时间与成本的毅力、敢于突破思维定势的创造力，在推动创新创业中展现更大作为。

聚焦“卓越徐汇”建设，他建议政府要主动搭建平台，把产学研用纳入；要抓住企业“精、专、特、新”，针对企业发展不同的阶段给予不同的支持；要对标国际，加快创新发展步伐，把枫林生命园区打造成为中国枫林生命科学园区，打造成为世界与生命医学相关企业认识中国的标志性地区。民营企业是推动徐汇经济社会发展的重要力量，要善于抓住政策东风，从产品创新、技术创新、理念创新等多个角度审慎思考、大胆实践，重视科技创造力，打造企业核心竞争力，用企业创新带动行业发展。

作为区工商联主席，王均豪始终践行“听党话、跟党走”，积极履职尽责，以均瑶集团在徐汇的20多年来的进步发展为缩影，“以商招商”，吸引更多的民营企业在徐汇落地生根；同时，积极打造敢于提出问题、直面问题、解决问题的沟通渠道，推动徐汇营商环境不断优化。王均豪多次强调并带头践行，区工商联的会员企业要敢于亮明身份，要勇于优先合作探索，要积极担负社会责任，加大公益慈善力度，回报社会。

